

改革进程渐向纵深推进 丽州大地绽放法治之花 市司法局六大举措为基层治理提供更好保障



1 牵头抓总,减证便民 全面实施“无证明城市”改革

【以案释法】

真没想到现在提取公积金竟然这么便捷,实现了一证通办。日前,在我市一家企业工作的罗女士仅携带身份证,来到金华市住房公积金管理中心永康分中心办理住房公积金提取,短短几分钟办结相关手续,1万元公积金秒到账。

像这样的场景在我市绝非偶然,无证明城市改革全面实施以来,我市各相关部门坚持让数据多跑腿、群众少跑腿,全面优化数据共享系统,通过部门联合办公、变群众跑为干部代跑等举措,优化办事流程,减少办事材料,提升群众满意度。

【数说成效】

过去的一年,市司法局牵头成立全市无证明城市改革工作专班,建章立制,攻坚克难,梳理事项清单,优化办事流程,最大限度方便群众办事。截至2019年底,全市共梳理并公布证明事项清单425项,全年为群众、企业减少了各类证明材料共计121793件,全市257个便民服务项目实现100%一证通办。通过加强业务协同,打破数据壁垒,推出新生儿出生、退役军人企业开办等与群众、企业切身利益相关的高频事项一件事办理。

【点评】

从减证便民到无证利民,这一系列看似小切口、实则是大成效的民生实事,打破了原有审批制度中繁琐低效的坚冰,为群众和企业办事带来实实在在的便捷。

2 依法行政,普治并举 积极助推县域治理法治化现代化

【以案释法】

宪法宣传 禁毒防艾 平安永康建设 从2018年起,由市普法办联合市平安办、市禁毒办等部门组织的平安法治永康行文艺巡演在各乡镇村企、学校轮番上演了一场场主题普法文化盛宴,以小品、快板、歌舞、戏曲等群众喜闻乐见的形式,让法治宣传深入百姓心田。

【数说成效】

过去的一年,市司法局积极协调推进全面依法治市,推动法治政府建设,加强行政规范性文件制定和监督管理,依法办理行政复议案件,开展行政争议化解攻坚活动,依法规范行政复议程序,发挥行政复议化解行政争议的功能作用。全年受理行政复议案件92件,审结91件,通过调解等方式终止审理31件,调撤率为34%,息诉率为95%。贯彻谁执法谁普法、普法责任制,向社会公布重点单位普法责任清单。全年组织开展宪法、国防安全、扫黑除恶等专题法治教育活动187场次,接受群众法律咨询1800多人次,发放各类宣传资料10万份。开展平安法治永康行文艺巡演活动50场。

推进基层依法治理工作,古山镇胡库下村、东城街道卫星居委会等24个村(社区)成功创建2019年度金华市市级民主法治村(社区),芝英镇雅庄村等6个村成功创建省级民主法治村。

【点评】

法治是安邦固本之基。推进依法治市,普法是基础。如今,这些遍及城乡的普法阵地、丰富多彩的普法活动,正一步步以多样化的表现形式成为法治永康建设的靓丽风景。

3 法治体检 点餐服务 组团 三服务 全力护航民营经济发展

【以案释法】

车间员工流动性大需及时补招,劳动用工中存在诸多争议,知识产权受到侵害,遇到这些问题,是默默忍受还是向有关部门反映?市司法局局长马雄英回答得很肯定:可以找我们的智囊团!

去年年初,司法局挑选36名资深律师组成民营企业法治体检小分队,一对一为企业实施体检,提供点餐式法务咨询服务,重点聚焦企业财产权保护、知识产权保护利用、劳动用工、融资担保等民营企业当前发展中存在的实际困难,理清薄弱环节,提供解决思路。

【数说成效】

过去的一年,司法局以企业需求为中心,重点抓好无证明城市

改革精准服务民营企业,搭好三个服务平台(民营企业法律服务平台、商会法律服务平台、红色车间法律服务平台)组建四支服务队(法治体检小分队、民企业矛盾纠纷化解小分队、法治宣传小分队、法律援助小分队)陪同市领导走访调研全市规模以上民营企业和小升规重点培育企业436家(其中规上企业124家),提出整改意见858条,帮助企业解决问题279个。积极排查化解涉企矛盾纠纷,全年共开展排查129次,受理涉企矛盾纠纷502起,成功调处469起。

【点评】

永康是工业强市,具有商品贸易多、民营企业多、外来人口多等特点,精准服务,努力满足群众以及企业的法治需求,营造最佳营商环境,显得尤为重要。

4 提供咨询,化解矛盾,筑好维护社会稳定的“第一道防线”

【以案释法】

我的工资已打入,如果没有你和当天值班律师帮助调解,这笔钱可能拿不回来,感谢你们。日前,在某企业务工的尹某给永康总部区域矛盾纠纷多元化解中心送来锦旗。

尹某所说的值班律师调解服务是我市去年在诉源治理上的探索。近年来,司法局在总结龙山经验的基础上,整合人民调解资源和力量,联合各部门推动建立综合性一站式调解工作平台,在金融领域打造龙山经验都市版,在工业园区打造龙山经验工业版,创新发展五线工作法,不断提升调解工作实效。

【数说成效】

过去的一年,司法局认真落实省司法厅坚持和发展枫桥经验实现矛盾不上交三年行动计划,健全矛盾纠纷多元化解机制,全面推广龙山经验。全市共调处矛盾纠纷6254起,成功调处6192起,调处成功率为99%,涉及金额21867.42万元。扎实推进在线调解平台运行,网上收集民意338条,线上化解纠纷13起,信息动态传递480次。积极培育调解工作机构,培育个人品牌个人调解工作室20个,覆盖16个镇(街道、区)。不断推进文明规范公正司法所

建设,创建金华市文明规范公正司法所6家。落实重点安置帮教对象必接必送制度,执行重大节假日、重大活动必访制度,高质量做好安置帮教工作。

加强特殊人群管控。去年,全市累计接收各类社区矫正对象304名,累计解除424名(含依法特赦对象54名),累计列管869名。监管安全形势总体良好,社区矫正期内社区矫正对象再犯罪率一直严控在全国最低标准0.2%以内。全力做好社区矫正教育帮扶工作,深入推进修心教育,首创首推四期教育,着力办好节点教育,最大限度发挥社区矫正教育转化功能,全年共开展集中教育176场次,受课5590人次。全市在矫人员规矩意识有了明显增强,违反监管规定情况及警告处罚率同比呈下降趋势。打好平安护航新中国成立70周年大会战,完成符合条件的54名社区矫正对象特赦工作,市司法局社区矫正管理科申报全国特赦工作先进单位。

【点评】

人民调解是全面推进依法治市,建设法治永康的重要推动力,更是维护社会稳定的第一道防线,诉源治理上的有益探索进一步拓宽了为群众提供咨询服务、化解矛盾纠纷的渠道,实现了矛盾就地就近化解。

5 优化服务,实施援助 公共法律服务保障民生

【以案释法】

感谢法律援助中心的无私帮助,他们为我们东奔西走不收任何费用,第一次来就受理了。元旦前,从安徽农村到永康工的老吴第二次来到市法律援助中心办理手续,该中心已为其及工友追回了欠薪,让临近春节的他们不再忧薪重负。

【数说成效】

过去的一年,司法局不断优化法律援助工作,加强法律援助标准化、规范化建设,编制的《法律援助常用法律文书》在中华人民共和国司法部、中国政府法制信息网上发布。全年组织办理法律援助案件1260件,解答法律咨询10332人次,代书402份,安排值班律师办理认罪认罚法律帮助案件500件,为贫弱人员挽回经济损失4500万元。

【点评】

作为劳动用工大市,永康一直把农民工作为法律援助的重点群体。法律援助中心开设了相应的维权绿色通道,通过简化程序、降低门槛、快速办理,确保农民工应援尽援。将农民工较常发生的工伤、劳动纠纷、人身损害赔偿等案件均列入法律援助事项范围,对农民工请求支付劳动报酬和工伤赔偿的法律援助申请,一律免予审查其经济困难条件。

6 队伍建设,工作提质 高标准严要求开展主题教育

【以案释法】

主题教育开展有声有色,辐射能力和引领作用强。工作开展立足行业特点,担当社会责任到位。依法维护社会公平正义,引领社会法治风尚走在前列。去年年末,金华市委不忘初心、牢记使命主题教育第五巡回督导组来浙江三星律师事务所检查指导,组长陈东用了三句话高度认可了该事务所开展主题教育的情况。

【数说成效】

过去的一年,司法局坚持党建引领,以建设一支政治过硬、业务精通、作风优良的司法行政队伍为目标,全面落实从严治党主体责任和一贯双责,狠抓干部队伍纪律作风建设。坚持高起点筹划、高标准推进、高质量落实开展,不忘初心、牢记使命主题教育,紧贴工作实际,着眼解决问题,深入开展调研,把主题教育成效转化为做好司法行政工作的强大力量,确保主题教育走深走实。组织各类集中学习、警示教育活动35次,高领导带队开展各类三服务活动40多场次,志愿服务400多人次。

抓好法律服务队伍建设,新建7个法律服务行业党支部,积极打造律师党建示范点。开展全市法律服务行业警示教育,注重律师业务能力培养和行业道德建设,致力为全市人民提供优质高效的法律服务。组织律师参加各类培训16批次276人次,向金华报送优秀论文24篇、推荐优秀律师与优秀公益律师4名,著名律师事务所3家。全年律师办理各类案件5900件,基层法律工作者代理案件1018件,公证处办理各类公证7267件。

【点评】

涉深水者见蛟龙。回望2019年,司法局通过夯实基层党建,不断提升队伍素质;强化人民调解工作,筑牢维稳第一道防线,实施法律援助应援尽援惠民工程,服务民生赢得群众好评,法治建设正以前所未有的力度在丽州大地全面推进。

展望明天,在新的起点上,这支司法行政队伍正踌躇满志、斗志昂扬,将紧紧围绕维护社会公平安全、保障人民安居乐业的职责任务,忠诚履职尽责,锐意改革创新,为建设平安法治永康,推动经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

回顾2019,司法行政始终在路上

